

μαθητὴς 0.7,
 γ' λυκείου
ΕΠΕΑΕΚ 2
 10-20-30 εκ
 Αθήνα

30
 προσομοίωση
ΑΠΡ-ΜΑΙΟΣ 2023

Λύσεις

ΘΕΜΑ Α

A1. Για κάθε $x_1, x_2 \in \Delta$, θα δείξω ότι $f(x_1) = f(x_2)$.

- Αν $x_1 = x_2$ τότε προφανώς $f(x_1) = f(x_2)$
- Αν $x_1 < x_2$ τότε στο $[x_1, x_2]$ ισχύουν οι προϋποθέσεις του θεωρήματος μέσης τιμής για τη f , οπότε υπάρχει $\xi \in (x_1, x_2)$, ώστε $f'(\xi) = \frac{f(x_2) - f(x_1)}{x_2 - x_1}$, αλλά $f'(\xi) = 0$, αφού είναι εσωτερικό του $(x_1, x_2) \subseteq \Delta$, οπότε $\frac{f(x_2) - f(x_1)}{x_2 - x_1} = 0 \Rightarrow f(x_2) = f(x_1)$.
 Ομοίως ισχύει αν $x_2 < x_1$, άρα σε κάθε περίπτωση ισχύει ότι $f(x_1) = f(x_2)$ και η f είναι σταθερή στο Δ .

A2. Γραφική παράσταση της f ονομάζεται το σύνολο των σημείων $M(x, y)$, όπου $y = f(x)$, για κάθε $x \in A$, δηλ $M(x, f(x))$, $x \in A$ και συμβολίζεται με $Γ_f$.

A3. Έστω συνάρτηση f ορισμένη σε διάστημα Δ .
 Παράγωγα ή αρχική συνάρτηση της f στο Δ , ονομάζεται η συνάρτηση F που είναι παραγώγιμη στο Δ και ισχύει ότι $F'(x) = f(x)$, για κάθε $x \in \Delta$.

A4. α. Λάθος, β. Σωστό, γ. Σωστό,
 δ. Λάθος, ε. Λάθος.

ΘΕΜΑ Β

B1. Για κάθε $x \in \mathbb{R} - \{\pm 1\}$, είναι:

$$f'(x) = \frac{(x)'(x^2-1) - x(x^2-1)'}{(x^2-1)^2} = \frac{x^2-1-2x^2}{(x^2-1)^2} = -\frac{x^2+1}{(x^2-1)^2} < 0$$

Η f είναι γνησίως φθίνουσα σε κάθε ένα από τα

διαστήματα $(-\infty, -1)$, $(-1, 1)$ και $(1, +\infty)$

όπου $f'(x) < 0$ και η f συνεχώς σε αύξουσα

διαστήματα.

Αυξάνει η f σε γειτονικά.

x	$-\infty$	-1	1	$+\infty$
f'	-	-	-	-
f	↘	↘	↘	↘

B2. Για κάθε $x \in \mathbb{R} - \{\pm 1\}$, έχουμε:

$$\begin{aligned} f''(x) &= -\frac{(x^2+1)'(x^2-1)^2 - (x^2+1)[(x^2-1)^2]'}{(x^2-1)^4} = \\ &= -\frac{2x(x^2-1)^2 - 2(x^2+1)(x^2-1) \cdot 2x}{(x^2-1)^4} = -\frac{2x(x^2-1)[(x^2-1)-2(x^2+1)]}{(x^2-1)^4} \\ &= -\frac{2x(x^2-1)(x^2-1-2x^2-2)}{(x^2-1)^4} = -\frac{2x(x^2-1)(-x^2-3)}{(x^2-1)^4} = \\ &= \frac{2x(x^2-1)(x^2+3)}{(x^2-1)^4}, \quad f''(x)=0 \Leftrightarrow x=0, \quad x^2=1 \Rightarrow \\ &\quad x=\pm 1 \text{ αποκ.} \end{aligned}$$

x	$-\infty$	-1	0	1	$+\infty$
$2x$	-	-	0	+	+
x^2-1	+	-	-	-	+
$f''(x)$	-	+	0	-	+
f	↘	↗	↘	↗	↘

σ.ε.

Η $f'(x) < 0$ στα $(-\infty, -1)$ και

$(0, 1)$, οπότε η

f είναι κοίλη στα $(-\infty, -1)$

και $[0, 1)$ ενώ

η $f''(x) > 0$ στα $(-1, 0)$ και

$(1, +\infty)$, οπότε η f είναι

ωγχή στα $(-1, 0]$ και $(1, +\infty)$.

Η C_f έχει μοναδικό σημείο καμπής το $O(0, 0)$

(ορίζεται η $f'(0) = -1$, οπότε και η εφαπτομένη στο O)

B3. Για να σώσω τα Τμήματα της f έχουμε:
 $\Delta_1 = (-\infty, -1)$, $\Delta_2 = (-1, 1)$ και $\Delta_3 = (1, +\infty)$

• $f(\Delta_1) \stackrel{f\downarrow}{=} (\lim_{x \rightarrow -1^-} f(x), \lim_{x \rightarrow -\infty} f(x))$ με

• $\lim_{x \rightarrow -1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow -1^-} \frac{x}{x^2-1} = \lim_{x \rightarrow -1^-} \left[\left(\frac{x}{x-1} \right) \cdot \frac{1}{x+1} \right] = -\infty$,

αφαι $\lim_{x \rightarrow -1^-} \frac{x}{x-1} = \frac{-1}{-2} = \frac{1}{2} > 0$ και $x < -1 \Rightarrow x+1 < 0$

αίμα $\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x+1} = -\infty$

• $\lim_{x \rightarrow -\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x}{x^2-1} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{x}{x^2} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{x} = 0$,

αίμα $f(\Delta_1) = (-\infty, 0)$.

• $f(\Delta_2) \stackrel{f\downarrow}{=} (\lim_{x \rightarrow -1^+} f(x), \lim_{x \rightarrow 1^-} f(x))$

• $\lim_{x \rightarrow -1^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow -1^+} \left[\left(\frac{x}{x-1} \right) \cdot \frac{1}{x+1} \right] = +\infty$,

αφαι ομοίως $\lim_{x \rightarrow -1^+} \frac{x}{x-1} = \frac{1}{2} > 0$, ενώ $\lim_{x \rightarrow -1^+} \frac{1}{x+1} = +\infty$
 γιατί $x+1 > 0$

• $\lim_{x \rightarrow 1^-} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1^-} \left[\left(\frac{x}{x+1} \right) \cdot \frac{1}{x-1} \right] = -\infty$,

αφαι $\lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{x}{x+1} = \frac{1}{2} > 0$, ενώ $\lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{1}{x-1} = -\infty$,
 γιατί $x-1 < 0$

αίμα $f(\Delta_2) = (-\infty, +\infty)$

• $f(\Delta_3) \stackrel{f\downarrow}{=} (\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x), \lim_{x \rightarrow 1^+} f(x))$

• $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \left[\left(\frac{x}{x+1} \right) \cdot \frac{1}{x-1} \right] = +\infty$, $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{x+1} = \frac{1}{2} > 0$

και $\lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{1}{x-1} = +\infty$, $x-1 > 0$, ενώ $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x} = 0$

αίμα $f(\Delta_3) = (0, +\infty)$

συνεχίζα...

- Από τα συνολικά τιμών σε μία υποδιαστήση του D_f έχουμε ότι:
 - ▷ Το $2023 \notin f(A_1)$, οπότε δεν υπάρχει πηγή με αυτήν την τιμή στο A_1 .
 - ▷ Το $2023 \in f(A_2)$ οπότε υπάρχει αλυσίδα: $x_1 \in (-1, 1)$ ώστε $f(x_1) = 2023$ από Σ.Ε.Τ. και μάλιστα μοναδικά, γιατί αν $-1 < x_1 < 0$ τότε $f(x_1) > f(0) \Rightarrow 2023 > 0$ που ισχύει, άρα η πηγή x_1 είναι απομονωμένη.
 - ▷ Το $2023 \in f(A_3)$ οπότε υπάρχει και μοναδικός αλυσίδα $x_2 \in (1, +\infty)$ such $x_2 > 1 > 0$ ώστε $f(x_2) = 2023$ με x_2 δεξιά πηγή.
- Αρα η τιμή $f(x) = 2023$ έχει δύο πηγές ακριβώς $x_1 \in (-1, 0)$ με $x_2 > 1$

Β4. Η δοσμένη εξίσωση γίνεται $x^2 a - x = a \Leftrightarrow x^2 a - a = x \Leftrightarrow a(x^2 - 1) = x \Leftrightarrow \frac{x}{x^2 - 1} = a$ για $x \neq \pm 1$

$\Rightarrow f(x) = a$ για $x \neq \pm 1$ με $a < 0$

- ▷ Οπότε όλη με στο B_3 , έχουμε:
 - $a \in f(A_1) = (-\infty, 0)$, αφού $a < 0$ και υπάρχει $p_1 \in (-\infty, 0)$ ώστε $f(p_1) = a$ με p_1 μοναδική πηγή, απομονωμένη.
 - $a \in f(A_2) = (-\infty, +\infty)$ με αφού $a < 0$ υπάρχει $p_2 \in (-\infty, +\infty)$ με μάλιστα $p_2 > 0 \Rightarrow f(p_2) < f(0) \Rightarrow a < 0$ που ισχύει (υπόθεση).
 - Τέλος $a \notin f(A_3)$ αφού $a < 0$ ενώ $f(A_3) = (0, +\infty)$.
 - Οπότε η $f(x) = a$, έχει μόνο 2 πηγές ερπύστες.
- ▷ Τέλος $x = 1 \vee x = -1$ δεν είναι της οχτακίας (αίσιωσα) αφού για $x = 1, a - 1 = a$ άρα $a = 0$ με για $x = -1, a + 1 = a$, άρα $a = 0$.

Γ1. • Είδη $F''(x) = \frac{x^2 f'(x) - 2x f(x)}{x^4} \Leftrightarrow f''(x) = \frac{x^2 f'(x) - (x^2)' f(x)}{(x^2)^2} \Leftrightarrow$

$\Leftrightarrow f''(x) = \left(\frac{f(x)}{x^2} \right)'$ από νόμο του θ.μ.τ για $x > 0$

Είδη $f'(x) = \frac{f(x)}{x^2} + C_1$

για $x=1$ είδη $f'(1) = \frac{f(1)}{1} + C_1 \Leftrightarrow C_1 = 0$ αφού από

νόμο του θ.μ.τ είδη $f'(1) = f(1)$

Άρα $f'(x) = \frac{f(x)}{x^2}$, για $x > 0$

• Είδη $f(x) \neq 0$, για κάθε $x > 0$ και η f συνεχής στο $(0, +\infty)$ ως παραγώγιμη, άρα υπάρχει πρόσημο στο $\sigma\chi.$ θ. $\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = L > 0$, είδη $f(x) > 0$, $\forall x > 0$ και $x^2 > 0$, στο $(0, +\infty)$ άρα $f'(x) > 0$ και η f είναι γνησίως αύξουσα στο $(0, +\infty)$

Γ2. Από $\frac{f(x)}{e^{\frac{1-x}{x}}} = 1 \Leftrightarrow f(x) \cdot e^{\frac{1-x}{x}} = 1$ δίν. 4

$g(x) = f(x) \cdot e^{\frac{1-x}{x}}$ σταθερά , παράγωγο.

$g'(x) = f'(x) \cdot e^{\frac{1-x}{x}} + f(x) \cdot e^{\frac{1-x}{x}} \left(\frac{1-x}{x} \right)' =$
 $= f'(x) \cdot e^{\frac{1-x}{x}} + f(x) \cdot e^{\frac{1-x}{x}} \left(-\frac{1}{x^2} \right) =$

$= e^{\frac{1-x}{x}} \left(f'(x) - \frac{f(x)}{x^2} \right) = 0$, αφού από Γ1 είδη

$f'(x) = \frac{f(x)}{x^2}$, $x > 0$, άρα από θεωρητικό συνεκρίνω

θ.μ.τ. στο $(0, +\infty)$ $g(x) = C_2$: σταθερά

για $x=1$ $g(1) = f(1) \cdot e^0 = 1 = C_2$

Άρα $g(x) = 1 \Leftrightarrow \frac{f(x)}{e^{\frac{1-x}{x}}} = 1 \Leftrightarrow f(x) = e^{\frac{x-1}{x}}$, $x > 0$

Γ3. Η $f \uparrow (0, +\infty)$ άρα και $1-1$ και ορίζεται η f^{-1}
 $\mu \in D_{f^{-1}} = \hat{=} (0, +\infty) = \hat{=} (\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x), \lim_{x \rightarrow +\infty} f(x)) = (0, e)$

άρα $\lim_{x \rightarrow 0^+} f(x) = \lim_{x \rightarrow 0^+} e^{\frac{x-1}{x}} = \lim_{u \rightarrow -\infty} e^u = 0$

$$\left[\begin{array}{l} u = \frac{x-1}{x} \\ \text{ω} \quad x \rightarrow 0^+ \\ u \rightarrow -\infty \end{array} \quad \text{άρα} \quad \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{x-1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \left(1 - \frac{1}{x}\right) = -\infty \right]$$

και $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = \lim_{x \rightarrow +\infty} e^{\frac{x-1}{x}} = \lim_{u \rightarrow 1} e^u = e$

$$\left[\begin{array}{l} x \rightarrow +\infty \\ u \rightarrow 1 \end{array} \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x-1}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x}{x} = 1 \right]$$

Άρα το $[1, 2] \subset (0, e)$, $\left[\begin{array}{l} \text{ω} \quad y = f(x) \Leftrightarrow x = f^{-1}(y) \\ x \in (0, +\infty), y \in (0, e) \\ \text{και} \quad y_0 \in (0, e) \\ \text{και} \quad x_0 = f^{-1}(y_0) \end{array} \right]$
 Είμυ $\lim_{y \rightarrow y_0} f^{-1}(y) = f^{-1}(y_0)$

οπότε: $\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = f(x_0)$ άρα η f συνεχής στο $(0, +\infty)$

Συμ $y \rightarrow y_0$

οπότε $\mu \in \lim_{x \rightarrow x_0} x = x_0 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow x_0} f^{-1}(f(x)) = x_0 \Rightarrow$

$\Rightarrow \lim_{y \rightarrow y_0} f^{-1}(y) = f^{-1}(y_0)$, άρα η f^{-1} συνεχής στο $(0, e)$
 άρα και στο $[1, 2]$.

Γ4. Είμυ $I_1 = 2 \int_1^2 x f(x) dx$ και $I_2 = \int_{f(1)}^{f(2)} (f^{-1}(x))^2 dx$

Θέτουμε $u = f^{-1}(x) \Leftrightarrow x = f(u)$ και $dx = f'(u) du$

για $x_1 = f(1) \Leftrightarrow f(u_1) = f(1) \Leftrightarrow u_1 = 1$ άρα $f \uparrow 1$

και $x_2 = f(2) \Leftrightarrow f(u_2) = f(2) \Leftrightarrow u_2 = 2$ οπότε

άρα $I_2 = \int_1^2 u^2 \cdot f'(u) du$ και

$I_1 = \int_1^2 2x f(x) dx = \int_1^2 (x^2)' f(x) dx = [x^2 f(x)]_1^2 - \int_1^2 x^2 f'(x) dx$

Ετσι $I_1 + I_2 = [x^2 f(x)]_1^2 = 4f(2) - f(1) = 4e^{\frac{1}{2}} - 1 \cdot e^0 = 4\sqrt{e} - 1$

Δ1. Είμαι $h(x) \geq 1$, για κάθε $x \in \mathbb{R}$ και για $x=0$.
 Είμαι $h(0) = 1$ από τον ορισμό $h(x) + f(\beta)x = x^2 + f(\alpha)x + 1$
 άρα $h(x) \geq h(0)$, οπότε $h(0)$ είναι το ελάχιστο της h στο $\mathbb{R}$
 με τη θ. Fermat θα είναι $h'(0) = 0$ με
 $h'(x) + f(\beta) = 2x + f(\alpha)$, για $x=0$
 $h'(0) + f(\beta) = f(\alpha) \Rightarrow f(\beta) = f(\alpha)$ αφού $h'(0) = 0$
 [η h είναι παραγώγιμη αφού $h(x) = x^2 + (f(\alpha) - f(\beta))x + 1$
 η h είναι παραγώγιμη με
 για κάθε $x \in \mathbb{R}$].

Δ2. Από τη σ. 51 φαίνεται ότι υπάρχει $x_0 \in \mathbb{R}$ ώστε
 $g'(x_0) = 1$, η οποία είναι η θ. Rolle στο $[a, b]$
 αφού $f(a) = f(b)$ έχουμε από $x_0 \in (a, b)$
 ώστε $f'(x_0) = 0$
 άρα $g'(x) = \frac{f'(x)}{f(x)} + 1$ και για $x = x_0$ είναι
 $g'(x_0) = \frac{f'(x_0)}{f(x_0)} + 1 = 1 \Rightarrow g'(x_0) = 1$ με $x_0 \in (a, b) \in \mathbb{R}$
 [$f(x) > 0$]

Δ3. Είμαι $a < \beta \Rightarrow \ln f(a) + a < \ln f(a) + \beta \Rightarrow$
 $\Rightarrow \ln f(a) + a < \ln f(\beta) + \beta \Rightarrow g(a) < g(\beta)$
 Είμαι $g(a) < \frac{g(a) + g(\beta)}{2} < g(\beta) \Leftrightarrow$
 $g(a) < \frac{\ln f(a) + a + \ln f(\beta) + \beta}{2} < g(\beta) \Leftrightarrow$
 $g(a) < \frac{2 \ln f(a) + a + \beta}{2} < g(\beta) \Leftrightarrow$
 $g(a) < \ln f(a) + \frac{a + \beta}{2} < g(\beta)$

άρα η μέση $\eta = \ln f(a) + \frac{a + \beta}{2}$ και από θ. ε.τ.
 αν f στο $[a, \beta]$ υπάρχει $p \in (a, \beta)$ ώστε
 $f(p) = \eta = \ln f(a) + \frac{a + \beta}{2}$.

Δ4. Ισχύει το Θ.Μ.Τ. στην g στο $[a, p]$

οπότε υπάρχει αριθμός $\xi \in (a, p) \subseteq (a, \beta)$

$$\mu\epsilon \quad g'(\xi) = \frac{g(p) - g(a)}{p - a} \quad (*)$$

$$\frac{f'(\xi)}{f(\xi)} + 1 = \frac{(\Delta 3.) \ln f(a) + \frac{a+\beta}{2} - \ln f(a) - a}{p - a} \quad (**)$$

$$\frac{f'(\xi)}{f(\xi)} + 1 = \frac{\frac{a+\beta}{2} - a}{p - a} = \frac{\frac{a+\beta-2a}{2}}{p - a} \quad (***)$$

$$\frac{f'(\xi)}{f(\xi)} + 1 = \frac{1}{2} \cdot \frac{\beta - a}{p - a} \quad , \quad \left[\begin{array}{l} \text{αλλά } \frac{\beta - a}{p - a} > 1 \quad \text{αφ'ότι } p - a > 0 \\ \Leftrightarrow \beta - a > p - a \quad \text{αφ'ότι } p - a > 0 \\ \Leftrightarrow \beta > p \quad \text{αφ'ότι } p - a > 0 \end{array} \right]$$

$$\text{άρα } \frac{f'(\xi)}{f(\xi)} + 1 > \frac{1}{2} \quad \Leftrightarrow$$

$$\frac{f'(\xi)}{f(\xi)} > -\frac{1}{2} \quad \text{αφ'ότι } f(\xi) > 0, \text{ αφού } f(x) > 0 \quad \forall x \in I$$

$$f'(\xi) > -\frac{f(\xi)}{2}$$